



滴水崖附近的庙宇。

灵岩寺旁奇景多

# 千年青檀抱古泉

寒风凛冽,冻住了不少景区的旅游气氛。近期济南市知名景点灵岩寺也少有游客,春节还未到,这里香火寥寥,山林一片寂静。然而在灵岩寺周边,却有一处寒冬里独特的风景——“冰瀑崖”,值得一看。

文/片 本报记者 贾文圆 通讯员 李贞寅

## 冬季冷风装点,“滴水崖”变身

“冰瀑崖”其实是游客给起的名字,实际上是夏天的滴水崖到了冬天后的景色。滴水崖,又名雨花岩,是长清区灵岩寺境内一处奇特的景观,该景观因水流从断崖处散落形似雨花而得名。一到严寒的冬季,滴水崖上的水流就凝固成条条洁白如玉的冰柱,挂满整个山崖,形成一道“冰瀑”,景色迷人,气势壮观。

1月15日上午,记者一行前往滴水崖观看冰瀑奇景。进入灵岩谷口,沿着小路前行,就能到达一处大石桥。听村里的人说,该桥为宋大观二年寺僧仁钦建造,石桥名为崇兴桥,又名通灵桥,村里人通常称它为大石桥。如今古桥已废,人们又在古桥

一侧修建了新桥,桥畔松柏葱郁,鸟鸣山幽,景色宜人。

桥南对过是雨花源休闲区,景区附近松竹苍翠,楼台林立,坊榭错落。在这片竹林外,同行的李老告诉记者,这里的竹子也有一大特色,就是每一片都自成一种,各自不同,细看确实有所区别。竹林苍翠,与对岸墨色森森的松柏相呼应,寒冬里倒是显得有些别样。

在一村民指引下,我们沿着田间小路前行,过不多久,就到达滴水崖。远观滴水崖,首先映入眼帘的是一尊巨型镏金滴水观音像,该观音像几乎与山崖同高,气势恢宏,色调明艳,为滴水崖增添了一份别致的

美感。据同行友人介绍,该观音像是人们为配合滴水崖而修建。观音像正前方就是两座寺庙,分别为观音院和伽蓝院。

滴水观音像的身后就是滴水崖,滴水崖位于山阴水阳的河谷南,明孔洞脚下,长约百米,高数丈。据说,滴水崖处的水常年不断,水从峭壁岩缝间流淌而出,每逢春、夏、秋三季,这里都滴水如洒,水花四溅,整个山崖,形成一道道水帘,滴水叮咚作响,一到滴水成冰的冬季,滴水崖自上而下滴落的水,在寒风中立即凝结成一个个冰柱,冰柱渐渐由小变大,由短变长,冰柱与冰柱相连接,最终形成一道洁白的“冰瀑”,挂满整个山崖。

## 独特景观,乾隆7次游览

由于2013年雨水较少,加之这个冬天不是特别冷,呈现在我们面前的滴水崖只形成了一小部分冰瀑,但这一小部分冰瀑就足以让人一窥滴水崖昔日的壮观景象。靠近滴水崖,我们发现山崖上凝结成的冰瀑形状各异,有的似柱,有的似钟,有的如笋,有的细长如探针指向地面,千变万化,晶莹剔透,泛着幽幽的光,美哉妙哉似后面隐藏着神宅仙窟。这些形态奇异的冰瀑还时

不时地滴落一滴一滴的清澈水珠,将水珠接入手中,并没有感受到水的冰寒。冰瀑大多白如雪,还有一部分冰瀑透着微微蓝色,在阳光下观望,宛若碧玉,惹人怜爱。

滴水崖危岩叠起,怪石嶙峋,上有林立的古柏、青松与褐色山石相辉映。滴水崖脚下是一处河湖,湖面已结成20厘米的厚冰,冰面清透碧绿,颜色与冰瀑相近,让人忍不住想伸手抚摸。滴水崖不远处,就是一片

竹林,翠绿繁茂。

据史料记载,清朝乾隆皇帝曾七次前往灵岩寺观光游览,每次到达灵岩寺,都要驻足滴水崖。据说,乾隆被滴水崖的景观所吸引,在观赏滴水崖的同时,挥笔写下了“雨花岩”三个苍劲有力的大字,并镌刻石碑,镶嵌在滴水崖上,但石碑现已无存。记者注意到,滴水崖周边岩石多呈片状赭色,松散易风化碎蚀,这里的碑刻泯灭,不知是否与此处岩石质地有关。

## 古树下流出叮咚泉水

听说灵岩寺的檀抱泉也是灵岩一大奇观。离开滴水崖,记者一行又向檀抱泉出发。檀抱泉位于灵岩寺景区明孔山下第三峪村东,到达该村,瞬间就能被村子的古朴气息所感染。乡间小路阡陌,空气清新,小路旁青松柏柏依旧,偶尔有几只鸟儿从空中飞过,远处树林与山峰交相辉映,景色宜人。

到达檀抱泉,一棵粗壮奇异的树木首先映入我们的眼帘。据介绍,这棵古木是千年青檀,该青檀盘根错节,枝干苍劲,抱泉而生,由此,该泉得名“檀抱泉”。泉水由树下流出,叮咚作响,水流流淌十余米,汇入一

方石塘中。檀抱泉常年不竭,泉水甘甜清澈,曾经是灵岩村民生产、生活的主要水源地。2004年4月,檀抱泉被评为济南新七十二名泉之列。

青檀树根部交错,千年生长已经让它的根将泉池牢牢“抱”住,就像老人盘坐地上,根部如虬龙蜿蜒生长,令人赞叹其强大的生命力。虽然干旱已久,这里树下的泉洞却仍有泉水渗出,清冽可人。可惜的是,这树洞外面已经完全硬化,下面原先的泉池也已经被修建成了毫无美感的四四方方的大水泥坑。老树的根部因为水泥墙环绕等之类的

害,有些地方已经出现朽烂迹象。树身上挂着的古树名牌,证明这棵老树确实比较老了。附近还有铜牌介绍檀抱泉,一到夏天,这里游人甚多,构成一景。

千年老树如古稀老人,自身营养能力差,抗病能力变弱,真正的保护是科学地为其增加营养,保证其原有生态环境不被破坏,不遭水泥、石墙等硬化的伤害和游人践踏。如果古树借以吸取营养,与土壤密切联系,根部伸展区被硬化,就像捂上老人口鼻一般,长此以往,古树岂能旺盛繁茂如初?此次灵岩寺周边一游,留下了这点小小的遗憾。



崖上流下的水,在冬季全部凝结成了冰瀑。



山崖脚下湖面已结成厚厚的冰层。



滴水崖前,有一尊镏金“滴水观音像”。



檀抱泉上的青檀苍劲有力。